

# 医学档案的现代化管理路径研究分析

倪 赛

(淄博市中心医院, 山东 淄博 255036)

**摘要:** 医学档案管理是医院发展的重要依据, 其不仅可以将医院的相关资料进行保存与分类, 且可以保障资源渠道畅通, 提高各类资料的利用效率。现阶段医学档案以数字化形式存储在计算机中, 按信息网络类型进行管理, 在这方面有必要通过现代技术扩大医院档案资料的获取和管理, 以避免医疗资料使用差距, 为此下文将对医学档案的现代化管理路径进行探究分析, 并结合实际提出具体策略。

**关键词:** 医院档案 信息化管理 分析

中图分类号: G271; R197 文献标识码: A

文章编号: 1003-9082(2022)06-0073-03

## 前言

在当前时代背景下, 管理层必须注意医疗档案管理的一体化, 应用信息档案管理以数字化存档备份, 通过多方面的完善提升患者的满意度与服务体验, 最大限度地避免档案原件损坏, 大大提高档案管理水平和管理质量, 保证管理精度, 在应用中还需要在当前环境下不断创新, 结合实际对管理模式进行后续的优化和调整, 以此实现可持续发展, 使档案管理工作发挥其根本价值。

## 一、医学档案的现代化管理概述

医学档案管理创新是促进医院管理水平提升的前提, 不仅提高了员工的工作效率, 且拓展了服务领域<sup>[1]</sup>。在当前环境下, 管理技术的完整性和复杂性较高, 为此要档案部门协调与其他部门的关系, 重视档案资源的存储方式, 改变档案管理的性质和重点, 将工作转向高效开发和合理利用, 以此作为发展过程中的重要内容。现阶段部分医院档案管理存在一些漏洞, 各科室不了解工作中不同的档案规范要求, 医院内医学档案管理实践中的应用水平不高, 忽视档案管理的重要性和在医院各科室中的价值, 难以衡量行业现代化水平相关指标, 根据不同医院管理制度和档案应用情况, 从而缓解医学现代管理的矛盾问题。

## 二、医学档案的现代化管理的特点

### 1. 档案数量及种类丰富

档案数据管理不仅包括医院发展过程中的各类历史资料, 还包括医院在开展业务和行政工作中发布的各类资料, 为此需要做好相关档案的保密工作, 满足人们查阅医学档案的需要。随着信息技术的飞速发展, 许多医院开始对档案的利用进行保存和分析, 深入地挖掘档案的价值, 以此实施“互联网+”医学档案管理模式, 最终改变传统管理检索方式, 使管理更全面、完整, 提高档案利用率<sup>[2]</sup>。

### 2. 医院档案管理创新升级

医院档案管理积极应用创新信息系统, 为加速医院的创新进程, 推动档案信息在医院的患者管理和临床护理中发挥更重要的作用, 搭建临床医学的创新管理层。当前医院的现代制度建设应更加注重实践方面和档案管理水平提升, 为此要完善医疗管理信息系统, 创建创新的医疗管理系统, 突出物力和财力投入到医院医疗设备和人员配置, 最终建立全方位、立体的区域医疗卫生事业发展服务。

### 3. 健全合理的管理制度

医学档案管理是档案的整合和归档, 但缺乏一套完整的管理体系, 导致管理创新进展缓慢, 这些问题的存在需要制定创新性措施, 结合实际进行改革。在传统医疗技术和水平高速发展的时代, 一些医院忽视医学档案管理的投入, 导致医院数据管理处于混乱和停滞状态, 难以发挥信息化的优势和长处, 为此需要健全相关制度, 提升医院管理的整体水平, 避免后续发生风险问题。

## 三、医学档案的现代化管理的重要性分析

信息化档案建设能够改变传统医院档案管理的模式, 不断提高医院服务质量, 最终减少医患矛盾的发生, 为后续行业发展建设奠定坚实基础。

### 1. 完整保存医院相关资料

传统医学的档案资料量与日俱增, 在搜寻过程中, 必须先找到编号, 然后在分类中确定, 这一情况不仅不利于文献调取及应用, 且还会占用医院大量的空间, 而通过融入现代化管理技术则能够减少档案录入的工作量, 数据内容可以存储在计算机中, 通过搜索引擎实现准确的检索和应用, 以此确保档案管理工作的效果。

### 2. 提升医院档案管理效率

医学档案管理涉及的内容较多, 以往传统方式基本上通

过人工的方式对患者信息、诊疗资料、研究文献等进行分类，如果“粗心大意”，后续申请可能会导致注册与实际情况不一致。为此要通过应用信息化手段提升管理效率，通过使用扫描设备快速完成电子数据的导入，在此过程中不需要消耗大量的人力资源及可完成共享和交换，从而提高医院医疗服务的整体质量<sup>[3]</sup>。

### 3.增强医院的综合竞争力

信息化建设是当前医院发展中的重要组成部分，为了能够进一步实现各个部门与科室的档案信息共享，需要通过信息化手段提高资料的应用率，进一步减少医务人员与管理人员的工作难度，根据实际需要进行检索，使医院各科室实现有效沟通，通过相应配置快速搜索所需信息，从而不断完善医院的外部诊疗环境和诊疗水平，提升综合竞争力，通过增强综合竞争力推动未来医院实现可持续发展。

## 四、医学档案的现代化管理划分

### 1.医学档案的种类

医学档案是医院发展建设中的重要资料，也可以将其看作创新发展中的一份重要记录，其中包含了多种医院重要信息，如文字记录、图片记录、视频记录等方面，内容主要是记录诊断案例的时间、研究成果，做好规划则可以作为为医院发展的“动向”。普通档案主要是以纸质文件形式为主记录研究报告，档案信息的数据，虽然差异和公共文件的形式，但其内涵完全符合纸质文件，为此电子档案则是普通档案的延续，在档案中添加图片、声音、视频等，深入了解医院的关键部分，以此作为研究的重要内容。

### 2.医学档案的定义

医学档案内容包括文字、图片、视频等多种形式，为了能够进一步满足当前时代需求，管理中不能仅限于停留在表面，要求对医院的各项资料进行详细的记录，以此保证医学档案能够被合理利用。同时，医疗文件也有丰富的医疗资源实例与记录，可以为后续医院的相关研究提供参考，但传统的医院档案以纸文件为主，难以有效进行调取，而医学档案数字化则有利于保存，为此在后续优化中需要做好相应的调整，突出现代化管理的目的性、专业性<sup>[4]</sup>。

### 3.医院档案的特点

医院档案详细记录医院的各项内容，不同医院的档案内容均有所不同，若想契合时代发展，计划应与当今时代的技术手段有效结合，以满足医院不断变化的需求。医院中的医学档案中包含了诊疗、护理、科研、信息等多个环节，并有详细的诊疗记录和患者信息，如管理不善容易出现信息泄露问题，为此要结合各部门的实际情况进行完

善，预先明确管理中的目标，确保优化调整的有效性。

## 五、医学档案的现代化管理路径探析

### 1.同步档案管理创新

档案的开发利用是现代社会发展的重要因素，在实际执行中要找到更高效的方法，在现代档案管理中制定前瞻性规划方案并严格落实，从而为用户提供访问、复制、签出服务等。在此基础上，必须完成电子数据采集、互动、存储等各个环节，建立一个科学有效的方法，所涉及的管理内容必须结合实际需求，以避免重复病历管理的现象，确保用户可以正常查阅资料，阻止恶意用户的侵袭。信息科技的主要任务是统一管理和使用病人的档案，监督和监测档案的应用和借阅，在强调高效、高速、科学地创新社会中，综合档案馆的工作内容需要与科室日常工作保持同步，进而提出相应的档案管理的改进措施，实现各部门之间的工作和管理协调，避免对患者的病情治疗和康复造成影响。

### 2.树立档案管理观念

在实际实施中，有必要改变固有的概念，深刻意识到档案管理信息化建设的意义，因此通过优化保证每个部分可以满足预期的要求。实际执行中严格遵守规章制度的要求，打破固有的概念，给予档案管理部门对应职权，并构建一个标准化、制度化的数据管理系统，充分激励员工积极性，从而进一步提高档案管理工作的整体质量，约束员工的态度与行为。后续若想进一步提高档案管理水平，在优化过程中要结合实际，并根据当前情况加以改进，通过定期培训和教育让管理人员能够积极地参与到档案工作中，从而切实发挥出技术的作用。

### 3.档案管理规范化

若想进一步契合时代发展，医学档案管理必须以真实性、安全性、完整性为基本原则，构建标准规范的体制进行约束，在建立医院档案管理信息平台的过程中要明确主体内容，在此过程中为了能够避免风险问题的出现，需要借助现代化手段提高管理安全性能，防止档案数据被恶意窃取或丢失。许多医院将档案科与其他科室划分，统一管理和使用病人的档案，综合档案馆的工作，各部门通过统一平台进行档案的存储利用，实现两者之间的工和管理很难协调，降低医院档案管理的工作效率，强调高效、高速、科学的创新，需要以医院各类档案原始记录为基础，定期进行安全性检查，使医学档案管理更加安全。

### 4.做好廉政档案管理

廉政档案是干部廉洁自律状况的历史记录，其作为医学

档案的重要组成，将直接影响后续医院纪检的有效性，为此要进一步确保管理和监督的有效性，做好相关优化调整工作，建立健全纪检监察干部廉政档案，反映党员干部基本情况。

如可以利用档案信息化建设，加强内部监督和检查，了解医院干部医疗记录的情况，准确地了解干部在撤销的情况，通过信息手段加强党员干部自我管理。在此基础上，通过信息档案管理的需要，明确干部提拔任命的时间节点，结合精确的“肖像”与动态更新，同时要进替补摸清底数，以关键词检索的信息化管理方式对干部廉政档案信息进行筛查，形成风清气正的良好政治生态，为实现可持续发展提供推动力。

#### 5. 加大档案信息系统开发和应用力度

医院档案管理最重要的任务之一就是信息系统的开发和应用。但由于档案管理体制存在诸多不足，加之一些医院各部门对此并没有给予高度重视，在实际应用中运用抽象的理论很难及时匹配相应的数据。因此，遗漏等问题时有发生，后续的优化应保证简单和高效，通过增加医院档案信息管理的存储空间，掌握医院档案管理创新进程的科学知识，实现医疗事业的强劲发展。同时，要以互联网技术的发展为标准，加快文本档案向电子档案的转化，执行过程中需要结合医院档案管理的现状，提高医院的创新发展水平，有效地发挥信息交流平台的作用，及时排查网络安全风险，尽可能保证档案信息的安全。此外，在现有平台上开发相应的平台，结合现有档案管理经验，发挥区域医院联合体的综合优势，提高电子档案管理系统的应用效果，避免出现意外风险情况。

#### 6. 档案管理队伍建设

管理队伍建设是实现医学档案优化的重要组成部分，为此在管理中要建立一套完善的管理体系确定标准制度，要求管理人员严格按照标准执行，确保电子档案管理能够发挥实际作用。档案管理团队还需要明确建设职责，根据不同部门医疗档案的特点总结计划，确保实际实施工作具有针对性，真正实现信息档案资源的整理协调共享。在这个过程中，结合制度标准来约束自己的行为，加强对档案管理工作人员的培训与教育，让管理能源能够学习新的理论、新的技术，以知识武装自身并不断开拓视野，使管理人员能够转变服务理念，从而进一步满足时代的发展需

求，为后续医院发展奠定坚实的人才基础<sup>[5]</sup>。

#### 7. 配齐配强档案信息化管理设备

随着医学档案存储空间的不断增加，医学档案的存储空间可能会相应减少，这可能会导致医学档案在整理和管理过程中的存储条件相应减少。同时，一些医院在档案管理方面没有配备相应的设备，尚未建立完善的电子数据管理体系。因此，在后续的数据归档和整理中，很难按照相关标准进行规范化处理，导致医疗档案管理出现问题。医院要适应发展需要，必须根据实际情况，从体制、设备、人员、管理等方面入手，进行优化，依据医院自身实际发展状况与社会发展趋势，加大对医学档案信息化管理的经费投入，进一步完善医院数字化建设，提升医院信息化管理技术内涵，为创新管理提供有效支撑。在此基础上，要主动推出信息化设备，以部门协调为基础，结合实际需求细化设备的维护时间、维护事项以及安全防护措施，从物质与技术上双重支持档案信息化管理工作顺利开展，节约了档案管理的运行成本，为后续发展提供了基础保障。

#### 结语

医院档案管理创新系统的建设必须结合医院发展的实际情况，为了能够进一步提高医院在社会市场中的竞争力，在实际执行中要将信息技术引入医院档案管理中，结合现代化设备和技术手段使档案管理更加高效、实用，从而进一步实现档案管理的创新。在此基础上，需要总结现阶段工作中的各类问题，并结合具体的策略将其解决，确保证档案管理能够与时俱进，避免出现与时代脱轨的情况。

#### 参考文献

- [1] 张冰. 临床医学科研档案管理相关问题的探讨[J]. 中国卫生产业, 2020, 17(8):80-82.
- [2] 王君义. 医学档案管理人员的综合素质提高策略研究[J]. 卷宗, 2020, 10(4):16.
- [3] 李亦萱. 档案管理模式改革在医院档案管理中的应用研究进展[J]. 数码设计(上), 2021, 10(1):165-166.
- [4] 袁静. 医学模拟中心档案管理与体系建设[J]. 中国继续医学教育, 2019, 11(30):1-3.
- [5] 孟宪翠. 新时期医院档案管理新举措探析[J]. 数码设计(上), 2020, 9(11):139-140.